

Кафедра всеобщей истории

В 1934 г., когда было восстановлено преподавание истории в советских вузах и в ЛГПИ им. А.И.Герцена открылся исторический факультет, на нем были созданы кафедра истории древнего мира (заведующий - академик В.В.Струве), кафедра истории средних веков (заведующий - первый декан истфака, профессор А.Е.Кудрявцев), кафедра новой истории (заведующий - профессор И.М.Райский, затем - доцент Ф.Ф.Головачев). На кафедре истории древнего мира успешно разрабатывались проблемы истории как Древнего Востока, так и европейской античности. А.Е.Кудрявцев в 1937 г. подготовил монографию "Испания в средние века" - первый в советской историографии обобщающий труд на эту тему, занимался историей Великой французской революции и английской Ост-Индской компании. Проблемы истории Французской революции находились также в центре внимания сотрудников кафедры новой истории; ее преподаватели исследовали различные вопросы истории Франции XIX в. и Германии XX в. В предвоенные годы к работе на кафедре привлекался один из самых известных историков того времени академик Е.В.Тарле.

В тяжелые для нашей страны времена исторический факультет понес тяжелые потери. Среди репрессированных в конце 1930-х годов был профессор Я.М.Захар, за которого безуспешно хлопотал А.Е.Кудрявцев. Сам А.Е.Кудрявцев, фактический основатель факультета, яркий ученый и замечательный человек, умер от голода в эвакуации во время Великой Отечественной войны.

По возвращении института в Ленинград после войны кафедрой древнего мира стал заведовать известный исследователь античности профессор С.И.Ковалев; кафедрой истории средних веков возглавил профессор А.М.Розенберг. В 1947 г. кафедры истории древнего мира и истории средних веков были объединены. В центре научных интересов кафедры оказались история Древнего Рима (А.А.Мотус), средневековой Испании (Н.С.Масленников и А.М.Розенберг), крестьянской войны в Германии (А.М.Розенберг и его ученики), средневековой Англии (К.Д.Авдеева). На кафедре истории нового времени продолжалось изучение истории Германии (Ф.Ф.Головачев) и Англии (Г.Р.Левин). В 1949 г. заведующий кафедрой Ф.Ф.Головачев в связи с "ленинградским делом" был исключен из партии и сослан в Архангельск, где работал в местном

пединституте.

В 1958 г. была создана единая кафедра всеобщей истории, которую в разное время возглавляли П.М.Кузьмичев, Е.В.Бунаков, И.М.Кривогуз. Преподаватели кафедры П.М.Кузьмичев, Г.Р.Левин, И.Г.Гуткина были в числе авторов вузовского учебника по новой истории (часть II), вышедшего в свет в 1961 г. под редакцией В.Г.Ревуненкова. И.М.Кривогуз и П.М.Кузьмичев приняли участие в подготовке учебников по новейшей истории для 9-10 классов средней школы (1968 г.). Недавние поколения студентов с благодарностью вспоминают лекции и семинары ушедших из жизни антиковедов В.Н.Андреева и Л.М.Глушкиной, медиевистов К.Д.Авдеевой и М.А.Когана, востоковеда Ю.К.Барского. Глубокий след оставили долгие годы работавшие на кафедре специалисты по новой и новейшей истории Г.Р.Левин и Е.А.Андреевская.

С 1973 по 1996 г. кафедру возглавлял профессор, член-корреспондент РАО В.К.Фураев. Под его руководством кафедра заняла ведущее место среди коллективов родственной профилю в системе педвузов России. В.К.Фураев является крупным организатором науки, основоположником авторитетной научной школы в области американистики. В 70-90-е гг. члены кафедры во главе с В.К.Фураевым (бывшим ответственным редактором) участвовали в подготовке неоднократно переиздававшихся учебников по новейшей истории зарубежных стран для средней школы и вузов, по которым училось не одно поколение. Другой ветеран кафедры, профессор Ю.В.Егоров является одним из лучших отечественных специалистов по истории Франции и балканских стран. Продолжает плодотворно трудиться и специалист по истории средних веков, доцент С.Е.Крылова. Доктор философских наук А.Л.Вассоевич является специалистом по истории духовной жизни Древнего Востока и исторической психологии. Профессор В.В.Носков, возглавлявший кафедру в 1996 г., известен своими работами по истории международных отношений и внешней политики США. Доцент О.Ю.Пленков опубликовал в 1997 г. монографию "Мифы нации против мифов демократии", поставившую его в ряд наиболее серьезных исследователей истории Германии первой половины XX в.

В настоящее время кафедра всеобщей истории занимает уникальное место в системе высшего образования С.-Петербурга, будучи единственной кафедрой этого профиля, на которой ведется преподавание всего комплекса дисциплин по специальности "всеобщая история" - от исто-

рии Древнего Востока до самых горячих проблем современности. В последние годы большое внимание уделяется общим проблемам исторической науки. Преподавателями кафедры разработаны такие курсы, как "Введение в историю", "Методология исторического познания", "Современные методы исторического познания", "Философия истории", а также специализированный курс латинского языка для студентов-историков. Программа спецкурсов включает такие дисциплины, как "Введение в египтологию", "Актуальные проблемы востоковедения", "Древнегреческая религия", "Современное антиковедение", "История международных отношений", "Страноведение Балтийского региона", "Крушение Югославской федерации".

Преподавателями кафедры проводятся занятия со студентами дневного отделения бакалаврского отделения и студентами, обучающимися по программе подготовки специалистов по специальностям "история", "социология", "политология" и "краеведение", а также - со слушателями магистерского отделения и студентами заочного отделения, обучающимися по профилю "история". При кафедре действует аспирантура.

Специфика кафедры - единственной среди родственной ей в системе петербургских вузов и ее уникальный по уровню и характеру научной подготовки преподавательский состав определяют тематику научно-исследовательской работы, ведущейся по широкому спектру направлений: история древнего Востока (преимущественно - Ближний Восток), история Древней Греции и Древнего Рима, история средних веков (в первую очередь, история Франции), история нового времени (в основном, история Англии и США), новейшая история (история Германии, Франции, США). Ведутся также серьезные исследования в области методологии исторической науки, историографии и источниковедения всеобщей истории, истории международных отношений и внешней политики отдельных государств, актуальных проблем истории современного мира.

На снимках: академик В.В.Струве, профессор А.Е.Кудрявцев, профессор, чл.-корр. РАО В.К.Фураев, зав. кафедрой, профессор В.В.Носков.

Кафедра истории

Кафедра истории существует в нашем вузе более 60 лет. Под разными названиями она функционировала как межфакультетская до 1997 г., но всегда была связана с историческим факультетом общими научными интересами и совместным поиском эффективных решений педагогических задач. Становление кафедры происходило накануне Великой Отечественной войны под руководством профессора М.А.Флиднер. По окончании войны, вернувшиеся с фронта преподаватели - Г.Н.Быков, Г.Н.Позняк, П.П.Нижегородов и др. - привнесли в работу кафедры дух высокой гражданской ответственности, ответственности к организованности. Начало нового этапа в развитии кафедры связано с приходом в 1962 г. к руководству ею молодого и талантливого ученого Б.И.Сандина, заложившего основы ленинградской школы историков интеллигенции. В 1970-1980-е гг. кафедра обрела всесоюзную известность: во многих вузах тиражировались подготовленные ее сотрудниками рабочие программы и методические пособия. Тогда же была открыта аспирантура, создан диссертационный совет, на-

ложено тесное взаимодействие с кафедрами отечественной и всеобщей истории, организационными формами которого стали межкафедральное объединение по изучению интеллигенции, совместные конференции и сборники статей. Во многом деятельность кафедры определяли профессор В.П.Сафронов, В.Ф.Шишкин, В.С.Волков, В.В.Микшин, в разные годы возглавлявшие ее, а также доценты Д.А.Егорова, А.И.Трусь и Н.А.Голубева. Именно их ученики составляют сейчас костяк кафедры. В 1990-е годы кафедра истории пережила, можно сказать, второе рождение. В настоящее время она обеспечивает преподавание курсов "Отечественная история", "История мировых цивилизаций", "Всеобщая история" и свыше 10 спецкурсов ("История российской интеллигенции", "Природа и общество в истории цивилизаций", "Личность в русской истории", "История делового мира России", "Дом Романовых", "Культурная революция в советской России" "Фалеристика - наука о наградах" и др.) на 21 факультете РГПУ им. А.И.Герцена. Когда в 1997 г. кафедра была включена в состав факультета социальных наук, ее заведующий - профессор М.Н.Барышников, а также доценты Н.Б.Васильева и И.А.Лапина

многое сделали для того, чтобы она заняла свое место в структуре факультета. Ныне научная деятельность кафедры осуществляется по 3 направлениям: "Судьба образовательно-воспитательных систем в России в контексте смены культур"; "Экономика России XIX - начала XX вв.: региональные, социокультурные и политико-правовые системы развития"; "История российской интеллигенции". Кафедра имеет широкие международные контакты. Так, в 1993-1997 гг. профессор М.Н.Барышников осуществлял научную работу при поддержке международного фонда "Культурная инициатива" и Московского общественного научного фонда (фонд Форда). С 1998 г. доцент И.А.Лапина участвует в деятельности научно-просветительского фонда "Холокост" (США).

Преподаватели кафедры сотрудничают с научными учреждениями и высшими учебными заведениями России: Институтом истории РАН, Академией гуманитарных наук, Республиканским гуманитарным институтом при СПбГУ, Ленинградским областным педагогическим университетом, Ивановским государственным университетом, Санкт-Петербургским обществом историков и архивистов, Институтом образования (СПб).

На снимках: Б.И.Сандин, профессор М.Н.Барышников.

Кафедра социологии

Федор Захарович Ходячий - зав. кафедрой, к.и.н., доцент. Читаемые курсы: "Отраслевые теории социологии", "Социология и образование".

Алексей Васильевич Воронцов - д.ф.н., профессор. Читаемые курсы: "Введение в социологию", "История социологической мысли в России".

Игорь Александрович Громов - д.ф.н., профессор. Читаемые курсы: "Прикладная социология и менеджмент", "Общий курс социологии", "История американской и европейской социологии".

Виктор Тимофеевич Дронов - д.с.н., профессор. Читаемые курсы: "Социальные организации", "Проблемы межличностных отношений", "Социология организаций и управления".

Владимир Дмитриевич Плахов - д.ф.н., профессор. Читаемые курсы: "Отраслевые социологические теории", "Социология девиантного поведения", "Социология права", "Социология коммуникаций", "Социальная параномия".

Наталья Алексеевна Васильева - д.ф.н., профессор. Читаемые курсы: "Теоретическая политология", "Современные направления в политической науке".

Леонид Владимирович Сморгун - д.ф.н., профессор. Читаемые курсы: "Сравнительная политология", "Философия политики".

Галина Исааковна Грибанова - д.с.н., доцент. Читаемые курсы: "История политических и государственных учреждений", "Прикладная политология", "Геополитика".

Валерий Григорьевич Зарубин - д.с.н., доцент. Читаемые курсы: "Введение в политологию", "История социально-политических учений", "Политический маркетинг".

Сергей Борисович Быстрицкий - к.ф.н., доцент. Читаемые курсы: "Социальная экология", "Экономическая социология", "Социология организаций и управления", "Методология и методы конкретных социологических исследований", "Игровые и имитационные методы".

Юлия Викторовна Рахманова - к.с.н., доцент. Читаемые курсы: "Методология, методика и техника социологического исследования", "Социология науки", "Социологические исследования общественного мнения", "Политическая антропология".

Владимир Анатольевич Семенов - к.ф.н., доцент. Читаемые курсы: "Социология и культура", "Социальная и политическая конфликтология".

Александр Владимирович Скоробогатько - к.ф.н., доцент. Читаемые курсы: "Введение в социологию", "История социологической мысли в России".

Иван Серафимович Уреу - к.с.н., доцент. Читаемые курсы: "Проблемы социологии образования", "Теории элит и бюрократии в классической и современной социологии".

Людмила Георгиевна Коидраьева - к.ф.н., доцент. Читаемый курс: "Социология молодежи".

Вера Андреевна Макаридина - к.ф.м.н., доцент. Читаемый курс: "Социальная статистика".

Ирина Александровна Милославова - к.ф.н., доцент. Читаемый курс: "Социология семейно-брачных отношений".

Кафедра методики преподавания

Владимир Васильевич Барабанов - зав. кафедрой, к.п.н., доцент. Сфера научных интересов: методические аспекты развития социогуманитарного образования (различные аспекты познавательной деятельности учащихся, процессуальная сторона обучения, развитие когнитивной деятельности учащихся и др.), а также - проблемы развития высшего педагогического образования. Разработал и читает курсы: "Методика преподавания обществознания", "Основы моделирования образовательных дисциплин" и ряд спецкурсов. Руководит научно-исследовательской работой аспирантов, многие из которых успешно защитили диссертации. В числе публикаций: "Личность, общество, государство. Проблемы демократии в современном мире" - раздел в учебном пособии для 10-11 кл. средней школы "Гуманистические ценности европейских цивилизаций и проблемы современного мира" (СПб, "Специальная литература", 1996); "История России IX-XX вв. Консультации и справочные материалы для старшеклассников и абитуриентов" (СПб, "Образование и культура", 1996). Его научные статьи публикуются как в отечественных, так и в международных сборниках и журналах.

Галина Васильевна Ежова - к.и.н., ст. преподаватель. Сфера научных интересов: проблемы международной политики СССР в период второй мировой войны, а также - различные аспекты экскурсионной работы и музееведения. Успешно защитила докторскую диссертацию. Читает курсы: "История России" (подготовительное отделение), "Музееведение и экскурсоведение". В числе публикаций: "Великая отечественная война и движение "Свободная Германия" (СПб, "Нестор", 1998), "Об уровне обществоведческой подготовки выпускников школ" ("Преподавание обществознания в школе", 1998, № 4) и др.

Любовь Константиновна Ермолаева - к.и.н., доцент. Сфера научных интересов: проблемы школьного преподавания курса истории, а также - непрерывного краеведческого образования. Основатель краеведческого отделения на факультете, разработала все необходимые для его открытия и успешного развития материалы. Читает курсы: "Историческое краеведение", "История города и края", "Краеведение как отрасль научных знаний", "Методика преподавания